
RESULTADOS PARA LA REGIÓN DE 
LOS LAGOS





▪ El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones del país, fortaleciendo así la
deliberación pública y apoyando la movilización de las sociedades regionales hacia una mayor y mejor
descentralización.

▪ Fue diseñado inicialmente en 2011 por el equipo de la Universidad de Los Lagos, con el apoyo de Rodrigo
Márquez, (PNUD / Universidad de Valparaíso)

▪ La Ulagos lo aplicó en 2011 y 2013 en las regiones de Bío Bío, Los Ríos y Los Lagos. En 2015 lo hizo a una
muestra de ciudades (Temuco, Osorno y Puerto Montt), con el apoyo del Centro de Estudios del Conflicto y
Cohesión Social – COES

▪ En 2017, impulsado por un convenio entre las universidades de Los Lagos y Austral de Chile, se formó un
consorcio de 8 universidades para actualizarlo y aplicarlo en todo el país a partir de 2019. Cuenta con el apoyo
del PNUD y la AUR.

▪ La versión 2022 se aplicó en 8 regiones con participación de 11 universidades.



FICHA TÉCNICA BARÓMETRO LOS LAGOS 2022 

• Universo: habitantes de la Región de Los

Lagos, de 18 años y más, según el Censo

2017.

• Aplicación: presencial en hogares.

• Error muestral máximo: 5% con un nivel de

confianza de 95%.

• Diseño: Aleatorio estratificado triétápico,

siendo los estratos el cruce de capital regional

y otras zonas, y zona urbana/rural.

• Número de Casos: 656 a nivel total.

• El inicio del terreno comenzó en 6 de junio de

2022, concluyendo el 4 de julio de 2022.

Tipo Zona UMP UMS/UMT

Capital Regional
Urbana 48 240

Rural 2 10

Sub-total 50 250

Resto comunas
Urbana 52 266

Rural 28 140

Sub-total 80 406

Urbana 100 506

Rural 30 150

Total 130 656*

*El diseño original contemplaba 650 casos; en el terreno

efectivo se obtuvieron 656 casos

Distribución muestral (real*)



TEMAS DEL BARÓMETRO

▪ Actitudes políticas y acción colectiva.

▪ Evaluación de la realidad regional y las instituciones.

▪ Actitudes hacia la descentralización.

▪ Propuestas ciudadanas.

▪ Resultados completos Barómetro Regional 2022 y versiones 
anteriores: http://ceder.ulagos.cl/barometro-regional-2/
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1. Actitudes políticas y acción colectiva



Percepción sobre la democracia

¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia usted está más de acuerdo?

63,4%
10,0%

26,5%

2022

50,9%

23,4%

25,7%

2019



42,40%

57,60%

34,70%

65,30%

Si No

2019

2022

Percepción sobre la confianza en las personas

¿Usted diría que en general se puede confiar en las personas?



3,05 3,18

4,21

2,5
2,8 2,9 2,8

La actividad política nacional La actividad política regional Política comunal/elección de
alcalde

Actividad de la Convención
Constituyente*

2019 2022

Prom. 2019: 3,48

Interés en la política

En una escala del 1 al 10, donde 1 es “Nada interesado” y 10 es “Muy interesado” 
¿Cuán interesado está usted en los siguientes temas?

*Encuesta realizada previamente al proceso constituyente

Prom. 2022: 2,75



Autoidentificación política

En una escala de 1 a 10, donde 1 significa “que su posición política está 
completamente a la izquierda” y 10 significa “que su posición política está 
completamente a la derecha”, ¿dónde se ubicaría usted?”

4,60%

0%
1,60%

7,10%

20,60%

8,20%

4,30% 3,10%
1,40%

6,50%

42,70%

1,80% 0,80%
3% 3,90%

28%

5,90%
2,20% 2% 1,50% 1,40%

49,40%

1. Completamente a
la izquierda

2 3 4 5 6 7 8 9 10. Completamente
a la derecha

Ninguna

2019 2022



34,4%

17,3%

65,6%

82,7%

2019 2022

Si

No

Participación en organizaciones sociales

¿PARTICIPA UD. ACTIVAMENTE EN ORGANIZACIONES SOCIALES TALES COMO JUNTAS DE VECINOS,
CLUBES DEPORTIVOS, AGRUPACIONES CULTURALES, GRUPOS DE VOLUNTARIADO, AGRUPACIONES DE

INTERESES COMO PARTIDOS POLÍTICOS O SINDICATOS?



Participación en acciones colectivas
En los últimos 5 años ¿ha participado con otras personas en…?

13,7%

17,2%

4,1%

15,6%

22,8%

14,9%

5,4%

8,2%

16,2%

13,8%

3,4%

Defender grupos discriminados

Exigir mejora en servicios públicos

Firmar carta pidiendo renuncia de una autoridad

Impedir proyectos que contaminan

Limpiar una zona de uso común

Resguardar barrio junto a vecinos

Barricadas y enfrentamientos con policía

Campañas de denuncia vía RRSS

Manifestaciones masivas

Paros o huelgas

Toma de establecimientos

Promedio: 12,3%



24,7%

26,5%

2,9%

20,7%

31,2%

13,8%

15,1%

17,8%

13,7%

17,2%

4,1%

15,6%

22,8%

14,9%

5,4%

8,2%

16,2%

13,8%

3,4%

Defender grupos discriminados

Exigir mejora en servicios públicos

Firmar carta pidiendo renuncia de una autoridad

Impedir proyectos que contaminan

Limpiar una zona de uso común

Resguardar barrio junto a vecinos

Barricadas y enfrentamientos con policía*

Campañas de denuncia vía RRSS*

Manifestaciones masivas

Paros o huelgas

Toma de establecimientos*

2022

2019

*Categorías no incluidas en la versión 2019

Participación en acciones colectivas
En los últimos 5 años ¿ha participado con otras personas en…? Comparación 2019-2022

Prom. 2022: 12,3% Prom. 2019: 19%



2. Evaluación de la realidad regional y las 
instituciones



Evaluación de la región
Servicios y oportunidades

Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a 
esta región en materia de …? 

3,1

3,9

4,5

4

4,8

3,8

3,8

4,5

3,9

4,8

3,1

4

Acceso a la salud

Acceso a la educación

Oportunidades de trabajo

Posibilidades de sueldo

Posibilidades de consumo

Recreación y cultura

Acceso a agua potable

Acceso a la vivienda

Contaminación de aire o agua

Participación ciudadana

Seguridad

Transporte público

Promedio región: 4,0



Evaluación de la región
Servicios y oportunidades

Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a 
esta región en materia de …? Comparación 2019-2022

4,44

4,88

4,81

4,38

5,28

4,7

5,49

4,36

4,35

4,19

4,43

5,11

3,1

3,9

4,5

4

4,8

3,8

3,8

4,5

3,9

4,8

3,1

4

Acceso a la salud

Acceso a la educación

Oportunidades de trabajo

Posibilidades de sueldo

Posibilidades de consumo

Recreación y cultura

Acceso a agua potable

Acceso a la vivienda

Contaminación de aire o agua

Participación ciudadana

Seguridad

Transporte público

2022

2019

Prom. 2022: 4,0 Prom. 2019: 4,7



Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿cuánta confianza tiene en las 
siguientes instituciones y autoridades? 

4,4

4,71

2,94

4,94

3,98

3,45

4,43

4,45

5,16

3,1

3,4

2,4

2,6

2,4

3,9

3,1

2,4

3,9

3,4

2,6

2,4

Canales de TV y diarios nacionales

Canales de TV y diarios regionales

Constituyentes de la región*

Gobernador regional*

Parlamentarios de la región

Radios locales y regionales

Delegado presidencial*

Grandes empresas privadas de la región

Juzgados y tribunales de la región

Municipalidad de su comuna

Organizaciones sociales de la región

Universidades de la región

2022

2019

*Categorías no incluida en la versión 2019

Confianza en las instituciones

Promedio 2019: 4,2
Promedio 2022: 2,9

Prom. 2022: 2,9 Prom. 2019: 4,2



Percepción sobre el progreso de la región

¿Usted cree que en el momento actual la región de Los Lagos está…?

35,90%

47,90%

10,70%

5,50%

Progresando

Estancada

En decadencia

No sabe/No responde



Percepción del futuro de la región

Y pensando en el futuro, usted cree que la región de Los Lagos va a…?

6,6%

15,4%

34,0%

43,9%

No sabe/No responde

Empeorar

Seguir igual

Mejorar



Aporte al desarrollo de instituciones y autoridades

A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor indíqueme si en su 

opinión estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo de esta región. ¿cuánto aporta al 

desarrollo de esta región…? (porcentaje de quienes votaron “Aporta mucho/algo”)

44,0%

43,0%

41,2%

33,1%

37,2%

24,4%

50,2%

37,5%

22,5%

32,4%

52,4%

55,6%

El municipio

Empresas privadas de la región

Empresas públicas de la región*

Gobierno central

Gobierno regional

Partidos políticos de la región

Medios de comunicación regionales

Organizaciones sociales de la región

Parlamentarios de la región

Sindicatos de la región

Universidades privadas de la región

Universidades públicas de la región

50%



Aporte al desarrollo de instituciones y autoridades

A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor indíqueme si en su 

opinión estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo de esta región. ¿cuánto aporta al 

desarrollo de esta región…? (porcentaje de quienes votaron “Aporta mucho/algo”)

*Categoría no incluida en la versión 2019

71,4%

51,6%

56,2%

62,2%

23,9%

75,2%

47,5%

27,0%

46,3%

61,7%

69,0%

44,0%

43,0%

41,2%

33,1%

37,2%

24,4%

50,2%

37,5%

22,5%

32,4%

52,4%

55,6%

El municipio

Empresas privadas de la región

Empresas públicas de la región*

Gobierno central

Gobierno regional

Partidos políticos de la región

Medios de comunicación regionales

Organizaciones sociales de la región

Parlamentarios de la región

Sindicatos de la región

Universidades privadas de la región

Universidades públicas de la región

2019 2022



Efectos Pandemia

Desde su punto de vista, ¿cuáles son los tres efectos más importantes que ha 
tenido la pandemia en su región?

4,9%

2%

2,8%

3%

2,1%

7,3%

6,3%

13,6%

6,1%

9,2%

42,1%

1,0%

2,8%

4,9%

4,3%

9,4%

8,6%

14,0%

8,1%

12,5%

12,7%

16,4%

1,10%

5%

7,50%

8,30%

7,70%

7,50%

7,90%

7,30%

16,40%

14,60%

10,20%

Ninguno, No sabe, No responde

Mejoraron las posibilidades de comprar y hacer tramites…

La comodidad del teletrabajo

Creció el endeudamiento de la población

Disminución de la calidad de la educación

Mayor vida en familia

El aumento de la delincuencia

Aumentó la desigualdad.

Aumento la pobreza

La mayor incertidumbre sobre el futuro

Se perdieron muchos empleos.

Primer lugar

Segundo lugar

Tercer lugar



3. Actitudes hacia la descentralización



Nivel de información respecto al proceso de 
descentralización

En el último tiempo se han aprobado reformas en favor de la descentralización y se 
eligieron gobernadores regionales, ¿cuán informado se siente usted sobre el 
proceso de descentralización en su región?

6,70%

53,20%

38,80%

1,30%

4,70%

15,90%

33,30%

46%

Muy informado Algo informado Poco informado Nada informado

2019 2022



Elección de gobernadores regionales y traspaso de 
competencias

Pensando en el largo plazo y según lo que usted cree o se imagina, ¿la elección de 
gobernadores y el traspaso de competencias y atribuciones a los gobiernos 
regionales?

42,30%

45,50%

12,20%

22,50%

45,20%

32,20%

Serán un impulso al desarrollo de la región Dejarán las cosas más o menos igual que
ahora

Traerán más problemas para el desarrollo
de la región

2019

2022



Aprobación Gobernador

Más allá de su posición política ¿usted aprueba o desaprueba la gestión del nuevo 
gobernador regional?

20,80%

21,40%57,60%

Aprueba

Desaprueba

No sabe/No responde



La distribución de las competencias

En su opinión, ¿cuál de las siguientes autoridades debiera ser el principal encargado de…? Las autoridades nacionales, las 
autoridades regionales o las autoridades comunales 

26,32%

30,53%

56,64%

30,77% 31,05%

42,33%

51,75%

31,03%

22,65%

51,01%

44,49%

30,87%

45,32%

50,11%

44,25%

36,10%

46,05%
49,31%

18,89%
21,27%

7,11%

19,21%

13,22%

8,46%
6,23%

18,20% 19,56%

3,79% 3,70%
5,37% 4,70% 5,62% 4,97% 5,92% 4,70%

8,48%

La vivienda y el
desarrollo urbano

La seguridad y el
orden público

La salud pública La protección del
medio ambiente

La localización de
grandes empresas e

industrias

La educación pública,
básica y media

La construcción de
grandes obras públicas

La administración del
transporte público

El fomento productivo

Autoridades nacionales Autoridades regionales Autoridades comunales NS/NR



Comparación 2019-2022

*Categoría no incluida en la versión 2019

La distribución de las competencias

45,20%

27,30%

31,70%

61%

59,80%

50,50%

32,20%

36,50%

53,00%

46,20%

23,20%

32,60%

24,90%

47,50%

18,30%

19,60%

22,00%

15,80%

7,50%

24,20%

20,10%

La vivienda y el desarrollo urbano 2019

La vivienda y el desarrollo urbano 2022

La seguridad y el orden público 2019*

La seguridad y el orden público 2022

La salud pública 2019

La salud pública 2022

La protección del medio ambiente 2019

La protección del medio ambiente 2022

Autoridades nacionales Autoridades regionales Autoridades comunales



Comparación 2019-2022

*Categoría no incluida en la versión 2019

La distribución de las competencias

47,80%

32,80%

49,10%

44,50%

59%

55,00%

42,30%

32,50%

24,70%

31,10%

53,00%

30,90%

46,50%

24,90%

38,30%

35,80%

48,30%

53,80%

21,10%

14,00%

19,90%

8,80%

16,10%

6,60%

21,90%

19,10%

21,30%

La localización de grandes empresas e industrias 2019

La localización de grandes empresas e industrias 2022

La educación pública, básica y media 2019

La educación pública, básica y media 2022

La construcción de grandes obras públicas 2019

La construcción de grandes obras públicas 2022

La administración del transporte público 2019

La administración del transporte público 2022

El fomento productivo 2019*

El fomento productivo 2022

Autoridades nacionales Autoridades regionales Autoridades comunales



4. Propuestas ciudadanas



Capacidades de la región

*Del listado que a continuación. En su opinión, ¿cuál es la principal capacidad que 
tiene esta región para avanzar hacia el desarrollo? 

35,0%

13,4%

28,9%

11,2%

4,3%

7,2%

19,1%

27,0%

6,8%

13,9%

4,1%

4,5%

3,0%

4,5%

La preocupación de los empresarios por el desarrollo de la región*

La capacidad de trabajo de su gente

La calidad de sus autoridades y dirigentes

Sus riquezas naturales

El órden público y la seguridad

La calidad y eficiencia de los servicios públicos*

Sus tradiciones culturales

La calidad de sus profesionales

2022

2019

*Categoría no incluida en la versión 2019



Obstáculos de la región

Del siguiente listado, a su juicio, ¿cuál es el principal obstáculo de esta región para 
avanzar exitosamente en un buen proceso de descentralización?

26,5%

24,1%

21,9%

9%

3,7%

14,9%

26,9%

11,9%

16,0%

10,0%

8,8%

1,7%

1,4%

8,0%

La falta de profesionales capacitados en el sector público

La falta de orden publico y seguridad*

La poca calidad de sus autoridades y dirigentes

La falta de una estrategia común de desarrollo

La mala calidad y poca eficiencia de los servicios püblicos*

La falta de disciplina para el trabajo de su gente

La ausencia de riquezas naturales importantes

La falta de empresarios preocupados por el desarrollo de la región

2022

2019

*Categoría no incluida en la versión 2019



18,7%

22,9%

9,0%

21,1%

12,6%

11,8%

42%

36%

44%

35%

33%

Que haya más inversión de la empresa privada

Más autonomía del gobierno local

Más facilidades para emprender

Más inversión del Estado

Más organización social

Que las autoridades tomen más en cuenta las

opiniones de la gente*

2022

2019

Hay muchas maneras de enfrentar los problemas de la región ¿Cuál de las siguientes alternativas 

cree usted que sería la que más ayudaría a resolver los problemas que enfrenta la región? 

Propuestas de cómo enfrentar los problemas

*Categoría no incluida en la versión 2022



*Categoría no incluida en la versión 2019

77,70%

86,50% 89% 86,70% 87,40%

70,80%

51,10%

77,30%
81%

88,40% 85,90% 84,30%
81,10%

78,20%

63,10%

Que el gobierno
central mantenga

cierto control sobre
gobierno regional

Que gobiernos
regionales puedan

tomar más
decisiones

Que impuestos
generados en la

región permanezcan
ahí

Que impuestos
nacionales se

repartan en regiones

Que municipios
puedan tomar
decisiones con
autonomía del

gobierno regional

Que organizaciones
sociales tengan

influencia en gasto
público

Que regiones
puedan hacer leyes
para su desarrollo*

Que surjan partidos
políticos regionales

2019

2022

Propuestas para el desarrollo de las regiones

Pensando en el progreso de las regiones, ¿qué tan importante considera usted…?  
(% muy importante + algo importante)



Problemas de la región

Según su opinión ¿cuáles son los tres problemas de la región de {0} a los que las autoridades regionales 
deberían dedicar mayor esfuerzo en solucionar?



Problemas de la región

Según su opinión ¿cuáles son los tres problemas de la región de {0} a los que las autoridades regionales 
deberían dedicar mayor esfuerzo en solucionar?



Equipo Barómetro CEDER Universidad de Los Lagos:
- Gonzalo Delamaza - Coordinador

- Guillermo Díaz - Coordinador

- Diego Valdebenito – Asistente

Levantamiento de Terreno: 
- DATAVOZ



¡Muchas gracias!


